

2013“调研山东”公益调查报告为党政决策提供依据

官方草根共诊十大民生热点

对于“中国梦”，城市和农村，哪个认可度更高？政府办事，缘何不少百姓只是“基本满意”？大力发展的济南公共交通为何吸引力不高？山东的蔬菜种植户优先考虑的为啥是药效而不是安全？2013年，这些政府关注的民生领域或问题，经过全省上百位专家和调查者的努力，逐一有了答案。

由省社科联和本报联合主办的大型公益社会调查活动“调研山东”，至今已经连续举办六届，几十个事关国计民生的热点问题在数万份问卷的严格调查整理后，将百姓诉求和遇到的问题直接送到了我省党政决策者的办公桌上，成为一份有分量的决策依据。

本报记者 张榕博
实习生 李晓荷

选题>>
有些题目
通过社会征集确定

与普通调研不同的是，这个称作“调研山东”的调查项目结果将直接呈送到党政决策者面前，让民生决策更有依据。

“每一个调查项目都是经省委调研室和省政府政策研究室拟定，还有一些是通过社会征集最终确定的，我们就是要保证调研的领域可以反映改革发展当中遇到的新情况、新矛盾、新问题。”省社科联有关负责人介绍。

“调研山东”是山东省社科联和齐鲁晚报联合主办的大型公益社会调查活动，至今已经连续举办六届。调研人员由省内高校、研究机构的专家学者以及在读研究生组成。

记者发现，“调研山东”紧跟我省近几年发展遇到的实际问题，2012年，我国依法行政深入，行政公信力、基层上访原因列入调研项目，同时企业税收营改增、农村劳动力构成也成为调研内容。2013年，随着十八大召开，“中国梦”、生态文明乡村纳入调研议题，而交通拥堵、蔬菜安全、教育公平等民生问题也成为调研对象。

“今年调研，既有深入以前的老问题，也有政策变化带来的新情况。”省社科联有关负责人说，随着我省城镇化、老龄化加快，调查的主题瞄向了农村留守老人和留守儿童、农村土地流转、大学生农村创业的现状。



调研人员在和企业代表座谈。(受访者供图)

调研>> “坐一次出租车都要提许多问题”

拟定了题目，多个课题组展开了调查。齐鲁工业大学教师刘爱景调研的课题精细到了济南交通拥堵这个问题。作为济南市民，刘爱景七次调整问卷，还得到了交通方面专家、行人甚至出租车司机等各方面人士的建议。“我们坐一次出租车都要问上许多问题，哪里最堵车、哪里道路设置得不合理，他们说得特别准确。”

经过走访省城泉城广

场、洪家楼、泉城公园等人流密集区，并梳理632个不同职业市民的出行看法，调研结论认为，济南市机动车过快增长，而道路、过街天桥、地下通道建设不足，地下管道规划不足及重复开挖是造成交通拥堵的原因。

另外，不少受访者认为，济南公交拥挤、车少，换乘不便，公交吸引力不高，四成私家车主不会选择优先使用公交工具。

在其它调研报告中，

青岛科技大学教授公文通过1300份问卷调查，罗列了群众最反感的官僚主义作风，超过七成的受访群众对政府解决群众问题重视程度存在意见。

而往返安丘、寿光等几个蔬菜产地以及青岛、德州等几个蔬菜消费产地后，山东农业工程学院教师陈宇航发现，多数种植户对农业生产重视不够，大部分消费者也对蔬菜质量不持乐观态度。

成果>> 调查报告立竿见影，公交车推新政

经过过去一年的调研，十份“调研山东”的调查报告陆续摆到了我省领导的办公桌前。

看到山东城乡社会心态调查，省委常委、宣传部长孙守刚指出，这份报告客观反映了社会阶层分化，社会情绪的实际状态，为我们制定政策，凝聚培养社会意识，培养社会主义核心价值观提供了参考。而省社科联和齐鲁晚报主办的这次大型公益社会调查活动，报告客观，观

点鲜明，有针对性和参考价值，建议报呈省主要领导参阅。

而“调研山东”的调查结果，也获得了山东省交通厅、省旅游局等职能部门认同，省交通厅有关负责人表示，调查报告建议具体，其针对济南市交通拥堵的报告，已送至济南市副市长王新文和济南市交通局局长。省旅游局则认真研究报告提出的建议，提升山东省旅游的竞争力。

最让刘爱景意外的是，今年济南公交增加了不少新公交车，而且短时间内二次用乘车卡的优惠也增加到了六折，同时市区几条立交桥的通车也缓解了城市周边交通环境。

“我们针对去年了解的交通情况，今年还想根据其中一个点继续调查。”刘爱景说，一个普通教师经过调查，可以实现社会某一领域的改变，这让许多教师感到兴奋和期待。

本报记者 张榕博
实习生 李晓荷



调研人员正在走访调查。(受访者供图)

舌尖上的青奥：中国用张裕葡萄酒款待贵宾



北京张裕爱斐堡国际酒庄酒款待青奥会贵宾

16日，在第二届夏季青年奥林匹克运动会开幕式的欢迎宴会上，主办方充分考虑国际贵宾的饮食习惯，不仅对正餐菜品进行精心搭配，还准备了冷盘、甜点等。宴会选取来自中国本土品牌葡萄酒张裕干红、张裕干白来款待国际贵宾。

“朋友来了有好酒”，这是中国民众热情好客的写照。不少人认为，欢迎宴会这个重要外交场合展示中国人自己的品牌，从中能看出中国不断开放的决心以及对“中国制造”的信心。

一段时间以来，上述葡萄酒已经多次登上国际性重要宴会的餐桌，也曾款待过美国总统奥巴马、英国首相卡梅伦、德国总理默克尔等外国政要，并成为上海世博会欢迎宴会等重要国际会议的宴会用酒。16日的欢迎宴会上，中国本土品牌葡萄酒继续展现其特色，也为“舌尖上的青奥”添上亮色。

实际上，为了让世界各地的来宾们一饱口福，江苏南京作为东道主，在一段时间之前已呈现出浓郁的“青奥未临，美食先行”氛围。

围绕“舌尖上的青奥”，社会上有许多自发行动。江苏如皋边防检查站的官兵们

用西瓜、胡萝卜等食材雕刻青奥吉祥物被媒体广泛报道。南京一所大学的学生组成“金陵小吃队”，他们沿明城墙探访金陵小吃，并绘制了一幅双语的《明城墙小吃地图》。网友们也纷纷贡献经验，精心盘点出“七大美食街区”、“十大经典小吃”、“小吃攻略”等一系列南京美食指南，如一家网站推出了鸭血粉丝、小笼包、回卤干、牛肉锅贴等十大地方特色小吃，配上图文详加描述，引得吃客们垂涎。

组委会方面也为“舌尖上的青奥”做了充分准备，据媒体报道，青奥村运动员餐厅包括5个餐区和一个中央厨房区，可同时容纳2800人用餐。餐厅赛时将供应亚洲餐、地中海餐、欧陆餐、中餐四种餐品类型，另按照IOC要求，新增一个99个品种的菜系，增加了不添加任何调味料的烤肉、汤蔬菜、意大利面、米饭等品种，可以满足清真、素食、无麸

质等特殊餐饮需求。整个赛时期间将供应599种菜品。

在青奥村餐厅的菜单中，有很多中国特色和南京本土特色菜肴。如菜品中将出现红烧狮子头、扬州炒饭、西湖牛肉羹等。而独具南京特色的盐水鸭、雨花石汤圆、桂花糖芋苗等也将登上运动员们的餐桌。

对于“舌尖上的青奥”，运动员们也是展现出浓厚的兴趣。青奥村广场区的“营养烹饪”项目不久前开门迎客。外国运动员们换下运动服，穿上厨师服，戴上厨师帽，跟着现场大厨，DIY做中餐。一位名叫凯萝丝的外国运动员对媒体说，《舌尖上的中国》展现的中国美食曾几度让她和她的朋友垂涎，这次来参加青奥会，吃美食、体验丰富的中国饮食文化，也是她私下的重要任务。